Wyszukiwanie najblizszych sasiadow

15 czerwcea 2019

Opis pliku z zadaniami

Wszystkie zadania na zajeciach beda przekazywane w postaci plikow .pdf,
sformatowanych podobnie do tego dokumentu. Zadania beda réznego ro-
dzaju. Za kazdym razem beda one odpowiednio oznaczone:

e Zadania do wykonania na zajeciach oznaczone sa symbolem /A — nie
sa one punktowane, ale nalezy je wykonaé¢ w czasie zajeé.

e Punktowane zadania do wykonania na zajeciach oznaczone sa symbo-
lem & —nalezy je wykonaé na zajeciach i zaprezentowaé prowadzacemu,
w wypadku nie wykonania zadania w czasie zajeé¢ lub nieobecnodci, za-
dania staje sie zadaniem do wykonania w domu (*).

e Zadania do wykonania w domu oznaczone sa symbolem x — sa one
punktowane, nalezy je dostarczy¢ w sposéb podany przez prowadzacego
i w wyznaczonym terminie (zwykle przed kolejnymi zajeciami).

e Zadania programistyczne mozna wykonywaé¢ w dowolnym jezyku pro-
gramowania, uzywajac jedynie biblioteki standardowej dostepnej dla
tego jezyka.



1 Dokladne wyszukiwanie najblizszych sasiadow 10p.&
Tresé

Wykorzystujac dane dotyczace problemu MSDC rozwiaz problem wyszuki-
wania najblizszych uzytkownikéw. Podobienistwo pomiedzy uzytkownikami
nalezy okredli¢ uzywajac wspotczynnika Jaccarda na zbiorach odstuchanych
utworéw muzycznych.

Podobienistwo Jaccarda pomiedzy dwoma zbiorami jest zdefiniowane jako
iloraz mocy czedci wspoélnej zbioré6w i mocy sumy tych zbiordw:

_AnB|

gdzie A i B sa zbiorami.

Rozwazmy nastepujacy przyktad. Niech zbior S; = {si, s3,s4} odpo-
wiada pierwszemu uzytkownikowi uy, a zbior Sy = {s2, s3, s¢} uzytkownikowi
drugiemu ue. W postaci tabelarycznej mozemy te zbiory zapisa¢ nastepujaco:

uzytkownik s1 so S3 sS4 S5 Sg S7

Uy 101 1 0 0 0
U 011 0 0 1 0
Dla powyzszych danych wspoétczynnik Jaccarda wynosi:
1
J(A,B) =
(A,B) =

Zadanie: Dla stu pierwszych uzytkownikow, pojawiajacych sie w tabeli
facts, znajdz stu najblizszych sasiadéw o podobienstwie Jaccarda wiekszym
od 0 (w calym zbiorze). Nastepnie postaraj sie tak zmodyfikowaé¢ algorytm,
aby mozliwe byto znalezienie najblizszych uzytkownikéw dla wszystkich uzyt-
kownikéw w sposob doktadny w sensownym czasie (ok. 2-5 godzin przy al-
gorytmie sekwencyjnym). W tym celu nalezy zauwazy¢ specyficzna wtasnosé
przetwarzanych danych, ktéra pozwala na znaczace przyspieszenie obliczen.

Punktacja:

e Realizacja wyszukiwanie doktadnych najblizszych sasiadéw dla 100
pierwszych uzytkownikéw dowolnym podejsciem: 5p.

e Optymalizacja kodu pod wzgledem szybkosci dziatania: 3p.

e Znalezienie stu najblizszych uzytkownikéw dla wszystkich uzytkowni-
kéw: 2p.

e Algorytm liniowy wyszukiwanie k£ najblizszych sasiadow dla pojedyn-
czego uzytkownika: bonus 2p.



2 Dokladnosé sygnatur minhashowych 5p.<
Tresé

Wykorzystujac dane dotyczace problemu MSDC zweryfikuj doktadnosé sy-
gnatur minhashowych. Dla pierwszych n uzytkownikéow (np. n = 100) utworz
sygnatury minhashowe o dtugosé¢ d (np. d = 100). Nastepnie policz przybli-

zona i1 prawdziwa warto$¢ podobienistwa Jaccarda dla wszystkich par uzyt-
kownikéw wsrod pierwszych n uzytkownikow.

Zadanie: Policz pierwiastek z bledu sredniokwadratowego przyblizenia nie
biorac pod uwage par uzytkownikéw, dla ktérych podobienstwo Jaccarda wy-
nosi 0 (zauwaz, ze w takim przypadku przyblizenie obliczone na sygnaturze
minhashowej bedzie rowniez rowne 0). Przeprowadz eksperymenty dla roznej
liczby uzytkownikéw n oraz dlugosci sygnatury d.

Punktacja:

e Realizacja zadania dowolnym podejsciem (btad dla n = 100 powinien
wynies¢ ok. 0.018): 3p.

e Analiza wynikéw ze wzgledu na rozne wartosci n oraz d: 2p.



3 Przyblizone wyszukiwanie najblizszych sasiadéw
10p.<>

Tresé

Zaimplementuj algorytm wyszukiwania przyblizonych najblizszych sgsiadéw
dla odleglosci Jaccarda wykorzystujac metode LSH i technike minhash. Do
wykonania tego zadania wykorzystaj dane i kod z poprzednich dwoéch zadan.
W celu zweryfikowania podejscia nalezy poréwnacé jego wynik z wynikiem wy-
szukiwania doktadnego. Mozna tego dokonaé obliczajac czutosé (ang. recall)
dla zadanego poziomu podobienstwa, tj. z listy doktadnych i przyblizonych
sasiadow wybieramy tylko tych o podobienstwie wickszym lub réwnym od
zadanego, a nastepnie sprawdzamy jaka czes¢ wybranych doktadnych sasia-
dow stanowia wybrani przyblizeni sasiedzi.

Zadanie: Z7najdz przyblizonych najblizszych uzytkownikéw dla wszystkich
uzytkownikéw przy zadanym poziomie podobienstwa. Poréwnaj wynik z do-
ktadnym wyszukiwaniem liczac czuto$é¢ przy zadanym poziomie podobien-
stwa. Pokaz jak mozna sterowaé¢ podejsciem LSH w celu wyszukiwania uzyt-
kownikéw o réznym poziomie podobieristwa.

Punktacja:

e Wyszukiwanie przyblizonych najblizszych uzytkownikéw dla wszyst-
kich uzytkownikéw przy zadanym poziomie podobieristwa: 5p.

e Sterowanie podejsciem LSH w celu wyszukiwania uzytkownikow o r6z-
nym poziomie podobieistwa wraz z analizg wynikéw: 2p.

e Weryfikacja podejscia (policzenie czultosci przy zadanym poziomie po-
dobieristwa) z lista 100 pierwszych uzytkownikow: 1p.

e Weryfikacja podejscia (policzenie czulosci przy zadanym poziomie po-
dobieristwa) dla 10000 pierwszych uzytkownikéw: 2p.
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